

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Жирова Антона Анатольевича «Интеграция Воссоединенных земель в Польской Республике в 1945–1949 годах» (Калининград, 2021), представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новая и Новейшая история)

Передача Польше германских территорий по итогам Второй мировой войны является одним из ключевых событий в польской истории XX века. Продвижение польских границ на запад после 1945 г. оказывало и в какой-то степени продолжает оказывать влияние на экономические, политические и культурные аспекты развития страны. В связи с этим тема, выбранная А.А. Жировым для кандидатской диссертации, является весьма актуальной как для историков-полонистов, так и для политологов, тем более, что в отечественной историографии данная проблема почти не исследовалась.

Цель, задачи, методологическая база диссертационной работы хорошо проработаны, автор поставил перед собой сложную задачу - определить критерии, проследить ход и оценить итоги интеграционной политики польских властей в отношении так называемых Воссоединенных земель в 1945–1949 гг. Для достижения поставленных целей А.А Жиров проделал большую работу по анализу отечественной и польской историографии, изучил труды немецких и англоязычных историков по данной проблематике. Представленный в автореферате обзор источников свидетельствует о хорошем знании фактического материала, автор использовал документы по международным отношениям, программы и резолюции политических партий и общественных организаций, большой блок актов законодательной и исполнительной власти Польши, материалы прессы, воспоминания, визуальные и устные источники.

Структура работы логична, выстроена в соответствии с поставленными исследовательскими задачами. Изложенные в автореферате и выносимые на защиту положения соотносятся с исследованным материалом, представляют новый взгляд на изучаемые процессы. В частности, в полемике с современными польскими историками автор аргументированно показывает объективную роль советского фактора (с. 12, 18). Сравнивая две концепции интеграции, он объясняет победу более радикального плана польской левицы исходом политической борьбы за власть в пользу ППР. Он показывает, как после утверждения у власти коммунистов «произошел отход от курса на длительную и постепенную этнокультурную адаптацию новых земель, когда в ходе начавшегося форсированного социалистического строительства нивелировались региональные различия» (с. 13).

Выводы, которые А.А. Жиров приводит в заключении автореферата,

являются самостоятельными и обоснованными. Автор в целом критично оценивает ход интеграции Востоединенных земель в составе Польской Республики в первые послевоенные годы, указывает на то, что этот процесс был далек от завершения в 1949 г. (с. 20). Всесторонне рассмотрены проблемы дегерманизации, репатриации и верификации местного населения с польскими этническими корнями, выявлены совершенные по отношению к ним властями ошибки, что способствовало массовому исходу «автохтонов» в Германию. Автору автореферата удалось продемонстрировать, что диссертационная исследование выполнено на высоком научном уровне, оно имеет теоретическое и практическое значение.

Вместе с тем работа не лишена недостатков. Критерии интеграции, предложенные А.А. Жировым, в целом продуманы и не вызывают вопросов. Однако создается впечатление, что некоторые из них рассмотрены недостаточно детально, в частности, это касается сферы социально-экономических отношений. При знакомстве с источниковой базой исследования возникает естественное желание порекомендовать использование материалов из отечественных архивов (АВП РФ, ГАРФ и др.), что способствовало бы более глубокому рассмотрению советско-польских отношений в изучаемый период.

Знакомство с авторефератом диссертации Антона Анатольевича Жирова «Интеграция Востоединенных земель в Польской Республике в 1945–1949 годах» позволяет утверждать, что проведенное им исследование отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новая и Новейшая история).

Доктор исторических наук,
профессор исторического факультета
Брянского государственного университета
Тел.: 7(4832) 58-05-20, доб. 1229,
e-mail: shinakov@mail.ru
«29» 11 2021 г.

Шинаков Евгений Александрович

ФГБОУ ВО "Брянский государственный университет имени академика И.Г. Петровского"
241036, г. Брянск, ул. Бежицкая, 14 (корпус 2)
тел. (4832) 66-66-45, e-mail: historfaculty@mail.ru

Подпись Евгения Александровича Шинакова заверяю.

29.11.2021

6. A. Шинакова

Подпись	заверяю
Документовед Синукова	

